



# АДВОКАТСКА КОЛЕГИЯ - БЛАГОЕВГРАД

Благоевград, п.к. 2700  
ул. „Полковник Димов” 1

тел. /факс 073 /884494  
E-mail: [office@blak.lex.bg](mailto:office@blak.lex.bg)

## ДОКЛАД

на

Председателя на Адвокатска колегия – Благоевград  
адвокат **Емил Петров Ядков**  
относно честването на 100-годишнината от създаването на  
благоевградската адвокатура.

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ВИСШИЯ АДВОКАТСКИ СЪВЕТ!  
УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ!  
УВАЖАЕМИ ГОСТИ!**

*Сведи глава пред миналото и ще видиш  
бъдещето в краката си*

За мен е чест да Ви приветствам с “Добре дошли” на тържеството по случай честването на 100 годишнината от създаването на Благоевградската адвокатска колегия.

Поне веднъж в рамките на своя кратък живот всеки разумен човек обръща поглед назад към миналото си – не само да разбере какви са корените му или откъде идва, но също да осмисли накъде и в правилна ли посока се е запътил. При подобна ретроспекция прозрението в повечето случаи е едно – миналото не е просто механичен сбор от факти и събития, а това, което сме в момента. Пряко или косвено, то влияе до такава степен върху настоящето, че е в състояние да предопредели и бъдещето ни.

В този смисъл, когато се обръщам към Вас, вече са изминали 100 години от създаването на Адвокатската колегия Благоевград. Честванията ни са в знак на уважение към множество забравени личности, към техните потомци, автентичните житейски и професионални съдби на стотици адвокати и въобще към целия труден път на Благоевградската адвокатура, извървян от възникването и през 1915 година до ден днешен.

Затова честването на 100 годишнината от възникването на Благоевградската адвокатска колегия е забележителен ден от нашата истори. История, в създаването на която малко или много участваме и ние - днешните адвокати от Адвокатска колегия – Благоевград..

Какво постигнахме за тези 100 години? Справихме ли се с предизвикателствата на времето? Справяме ли се с тях сега? Как ще продължим оттук нататък? Търсенето на отговор на тези въпроси разкрива не само уникалността на адвокатурата, но и нейната значимост за обществено-политическия живот на Благоевградския регион.

Много са нещата, които сме наследили от нашите предшественици, много са нещата, които сме реализирали и опитът, който сме натрупали. Много са приятелите и партньорите, които сме спечелили.!

От висотата на опита, който имаме, смело можем да кажем, че целият исторически път на Благоевградската адвокатура е обусловен от стремежа постоянно да се преодоляват негативните настроения към професията, постоянно да се издига и утвърждава нейния обществен престиж, като важно звено в правораздаването. Значима и отговорна в това отношение бе и е ролята на всеки член на Адвокатската колегия, на всеки Адвокатски съвет, на всички наши органи.

Смело можем да кажем, че целият исторически път на развитие на Благоевградската адвокатура е бил насочен към ефективната защита на интересите, сигурността и свободата на гражданите, като тяхно неотменимо право.

Връщайки се назад в годините виждаме, че пътят на Адвокатската колегия, от първите професионални прояви на нейните представители до днешно време е бил сложен, противоречив и в известни периоди и драматичен. Този път пряко следва основните събития в историческата съдба на югозападните предели на България, само Пиринският край от които се присъединява към Отечеството ни 34 години след паметната, освободителна 1878 година.

Може бе трябва да започнем с това, че през злощастната за националния ни идеал 1913 година Пиринско, като част от българския идеал за Македония, става неотделима част от българската държавна територия. В процеса на започналото институционално строителство тук се учредява и адвокатура. Нейното прохождение, развитие и професионално утвърждаване по съвременен модел протича отначало в новоучредения окръг с център град Струмица, приемници на който по-късно стават последователно градовете Петрич и Горна Джумая, за да се стигне до днешната област с център съвременен Благоевград.

Началото на адвокатската колегия е поставено в началото на 1914 година, когато на територията на днешната административна област с център Благоевград се създава Окръжният съд в гр. Струмица, в който са обособени два участъка: Струмишки, който обхваща Струмишка, Петричка и Горноджумайска административна околия и Неврокопски – с Неврокопска, Мехомийска и Мелнишка околия. По-късно, с царски указ № 66 от 16 септември 1914 г., е открит Окръжен съд – Неврокоп със съдебен район Неврокопска и Мехомийска административни околии. Със същия указ в района на Окръжен съд – Струмица остават другите четири околии, които отново са придадени в рамките на Софийската апелативна област, а Окръжният съд - Неврокоп е присъединен към Пловдивската апелативна област.

Не можем да не споменем първите адвокати, които са създали Благоевградската адвокатска колегия и това са: Посочените от Председателя на Окръжния съд в Неврокоп адвокати, които са практикували през 1915 година към съда са: Никола Ив. Икономов, Михаил Мишев и адвокатския помощник Георги Тодоров със съдийска практика. Посочените от Председателя на Окръжния съд в Струмица адвокати, които са практикували през 1915 година към съда са: шестима практикуващи в град Струмица - д-р Никола Попилиев, Никола Георгиев, Ангел Иванов, Иван Илиев, Павел Инглизов и Янаки Илиев, Стою Хаджиев в Петрич, Иван Чонтев в гр. Мелник и Добри П. Списаревски в Горна Джумая. Целият, общо деветчленен адвокатски състав, е зачислен към. Това са първите известни ни адвокати, които са формирали адвокатската общност на територията на Благоевградския съдебен район

През монархическия период представителите на Благоевградската адвокатура са бил родени и в „Стара България”, и в „новоприсъединените земи“. Те са придобивали академично образование и професионален опит главно в свободната българска държава, рядко в чужбина, и го пренасят в новосъздадения съдебен район по долините на реките Струма, Струмешница и Места. Можем да приемем, че адвокатите в градовете Струмица, Петрич, Горна Джумая, Св. Врач, Неврокоп, Разлог и Банско, през 1914-1919 г. и до 1944-та, а някои и до 1947 г., всеки съобразно силите и възможностите си, полагат основите на пиринската адвокатура. При трудни условия на живот, като следват разпоредбите на модерния за времето си закон от 1925 г., те издигат обществената роля на свободната адвокатска професия, доказват се като

благородни защитници на онеправданите и борци за законосъобразно отстояване на човешките права. С имената на първите измежду тях всяко поколение ще отбелязва началото на новото лятоброене на днешната Благоевградска адвокатска колегия.

През 1947 г., е премахнат Законът за адвокатите от 1925 г. и е приет нов. В Народна република България ролята на адвокатите се променя. Направен е опит дейността на адвокатите да бъде поставена под контрола на БКП чрез членство на някои адвокати в първични партийни организации към съда и прокуратурата, както и чрез практиката на отдел „Военноадминистративен“ при ОК на БКП, да наблюдава адвокатурата.

В този период от време адвокатите, чиято мисия е свързана с правото на защита на отделния човек, са били принудени да работят в колективи и юридически консултации, където по-лесно се осъществява ръководната роля на управляващата партия и в които е фокусирана цялата система от цели и задачи за професионално израстване, за обществена роля, за модернизирание на базата, за приноси в развитието на правосъдната система. Публичният образ на тогавашния адвокат, наред със специфичните черти на професията, валидни за всички времена, се изграждало чрез превръщането му във „...възпитател, идеен работник, деен сътрудник на социалистическото правосъдие и правен съветник на гражданите“. Не би било съвсем точно обаче да разглеждаме този образ изцяло в идеологическа светлина. Това е така, тъй като след средата на 50-те години, авторитетът на адвокатурата пораста. Все по-силен фактор стават нейните ръководни органи – Общото събрание, избраните Адвокатски съвети, Контролни съвети и членове на дисциплинарните съдилища. Колективният живот става все по-пълноценен, формират се и се осъществяват цели с многопосочен ефект. В този времеви отрязък от съществуването на Благоевградската адвокатска колегия израства следващо поколение адвокати, имената на повечето от които се помнят и до днес, заради високия им авторитет, активна обществена позиция, силен стремеж да се постига основната цел – гарантираното право на всеки гражданин да получава справедлива защита на интересите и правата си. Няма да бъде пресилено да се каже, че вече отишли си от света професионалисти от това поколение и днес в нашите среди се ползват с легендарна слава. Те са и учители на следващите ни колеги, на които се падна тежката отговорност да осъществят реформирането на адвокатурата и кардиналното обновяване на законодателството, свързано с упражняването на нашата професия.

Не можем да отчетем и факта, че освен при условията на загриженост и отговорна приемственост, Благоевградската адвокатура работи в сложен и труден съдебен район, което слага отчетлив отпечатък върху развитието ни. Неблагоприятни обстоятелства са не са само географската отдалеченост от центъра и пословичната бедност на местните хора, но преди всичко и над всичко – извънредните политически събития, съпътстващи борбите за национално обединение и острите класови сблъсъци в икономически изостаналата и поставяна често в периферията на държавната грижа българска покрайнина. Цели сто години върху професионалната кариера и личната съдба на адвокатите от региона, върху нееднозначните им междуличностни отношения и колективен живот, слагат отпечатък войните от 1912-1913 г., 1915-1918 г. и 1941-1945 г., резките промени и конфликти от 1923, 1934, 1944 и 1989 г. Много често тук се работи при извънредни обстоятелства, при съобразяване с неотговорни фактори. Нашите предци, които са адвокатствали в селищата под върховете на Пирин, Рила, Влахина, Огражден, Славянка и Родопите се изявяват като опълченци, войници, офицери, полицаи, съдии, депутати, общински съветници, кметове, читалищни дейци, политически емигранти, висши държавни служители и т. н.

Приемането на Конституцията на Република България през 1991 година откри по-широки хоризонти за развитие на българската адвокатура. Тя бе освободена отново от условности, стана самоуправляваща се, самоутвърждаваща се, по логиката и духа на новите закони, която я регламентират – от 1991-ва и 2004-та година. През този период Благоевградската адвокатура изцяло промени облика си. Бързо бе преодоляна контролираната и лимитирана численост на някогашните колективи. Докато към 01.04.1987 г. членовете ни наброяват 34-ма, през 2013 г. Вписаните адвокати достигат 341, което е повече от десетократно увеличение. Мотивирани изцяло от отстояването на правата на адвокатите пред

останалите елементи от системата на правораздаването и пред обществото, от задължението ни да се усъвършенстваме професионално и да участваме пълноценно в колективния живот на нашата професионална общност, дейността на съставите на Адвокатските ни съвети в последните 24 години преминаваха на коренно различна основа. В обобщение можем да кажем, че водещото желание на сега действащите адвокати е да се бранят човешките права на обикновените граждани, като целта е да се отговаря на очакванията за справедлив, независим и справедлив съдебен процес, в чиято основа са вечните морални норми и мъдро създадените закони.

Честването на 100 годишнината от възникването на Благоевградската адвокатска колегия е стремеж за съизмерване с професионалните върхове на най-достоините колеги от миналото, което е ни повече, ни по-малко, добър залог за бъдещите успехи на благоевградската адвокатура.

### **УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ, УВАЖАЕМИ ГОСТИ!**

Сто години в живота на една професионална общност са много и малко време. Съществуването ни пред всичките тези години е свързано с най-дълбокото усещане на човешката душа – просветлението. Просветлението, което адвокатурата по силата на своето място в обществения живот дава вече цял век. Жаждата за знания е неразривно свързана с адвокатурата. В този смисъл уважението към миналото е черта, която отличава образования от неукия. Днес е повече от важно да се противопоставим на невежеството. Всеки образован адвокат е в пъти по-ценен за общество от неукия. Вашето присъствие днес тук, показват едно единствено нещо – дълбокото уважение към професията на адвоката.

Във всеки един адвокат стои скрит жезълът на пълководец. В голяма степен върху нас е възложена отговорността за възхода на нацията ни. Тази отговорност не е за ден или за два. Тя е за цял живот.

Да си адвокат във времена като днешните е избор на силните характери с мисия, осеяна с препятствия. Нашите адвокати, от които сме се учили, са нашите съвременни апостоли. Отдадени на едничката мисъл - да продължат родовата любов към адвокатурата. Затова много от нашите деца поемат по пътя на родителите си адвокати.

Традицията изисква от нас да не спираме, а да продължаваме и да предаваме на поколенията ни искрата, която във всеки един от нас гори. Защото тази искра е част от великото усещане, че сме истински успяла нация.

Пътят по който вървим, пътят който се опитаме да минем назад във времето и към личностите в това време ни докосва до миналото, което разбираме, че е пълно с уроци. Те трябва само правилно да се разчетат, за да се изгради ярна визия за бъдещето. Разчитането на нашите уроци едва сега започва, а настоящето честване поставя само началото...!

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА АДВОКАТСКИ  
СЪВЕТ – БЛАГОЕВГРАД:**



**АДВОКАТ ЕМИЛ ПЕТРОВ ЯДКОВ**